

中原新潮社叢書之十

解 決 中 日 問 題 新 方 案

MG
K265.607
4 2



3 2173 3077 2

解決中日問題新方案

二年前，蘆溝橋事變甫起，吾人對於解決華北問題，曾揭橥如下之方針：

- (一) 在領土主權完整之原則下，開始和平交涉。
- (二) 在反對聯俄容共之政策下，實行防俄剷共。
- (三) 在維持互惠互利之條件下，實行經濟提携。

此論既出，不但未被採納，且爲今日之盛倡和平者，斥爲漢奸之論。今於血肉拼搏焦頭爛額之後，曲灶徒薪之策，始漸爲國人所共曉。吾人對於國是，自信尚有深刻認識，雖嘗料機於事先，何忍矜功於事後，興言及此，只有感慨係之。

今日情景，早在吾人預料，此際盛倡和平者對於蔣政權之攻擊，固屬前二年吾人所責難於全體國民黨人者。其時國民黨人無一理解，而舉國人

士，蓋亦殊少置信。深慮遠謀，唾爲奸論，吾人以身許國，遑計悠悠之口，只知以國家民族利害爲前提，用敢堅確其信念與主張，豈以個人利害爲轉移，以私憤感情而用事，時左時右。忽戰忽和，置興亡大計如出兒戲者所可同日而語乎？！

吾人對於焦土抗戰，向取反對態度，蓋焦土不能救國，徒足禍民，抗戰未能轉危，實足促亡，兩年來事實之昭示，無待贅述。

夫親仁善鄰，自古視爲國寶，愛好和平，尤爲吾族特徵。始皇漢武兵擗匈奴，建功立業，威震塞北。設二人者生於歐洲，將如拿破崙大彼得之爲人崇拜，而史家貶之，曰：「窮兵黷武」，曰：「好大喜功」。他如「兵期百年不用」之明訓，「善戰者貞上刑」之警語，要無往而不足以代表中國民族愛好和平之特色。

打開四千年之歷史，中國可謂飽經滄桑，且衰頹時期多於盛治之世，然而和平思想始終一貫相傳。往者海禁未開，我族實主中原，其在強力時

代之政治原則，亦主協和萬邦，使天下得其平，常期以德化感格蠻貊，未嘗專用威武加諸夷狄也。可見愛好和平，實吾民族傳統的美德，衰頽時期如此，強盛時代亦罔不若是。吾人之主張和平，亦正基於此種精神之表現；非威逼，非利誘，更非含有若何作用性於其間，此則國人所應自信，實亦東亞人士所宜共同認識者也。

論者輒謂國民黨人戰其所不得不戰，和其所不得不和，此言實似是而非。吾人則以爲不能戰則必不可戰，必不可戰，則必須講求和平之道；既戰而和，則不若不戰而和也。然彼非不知其不能戰，亦非不知戰而敗，敗而和，則不如不戰之爲愈。其所以未盡人事，率然而抗戰者，則由於外力之慾患是。由於外力之慾患，黨人身墮陷阱，爲人利用而不自覺，則以外刀爲可恃，英法蘇俄之可盡信，戰爭左券之可必操，豈料事態之演變有如今日者哉！

中國爲弱國，此乃事實。弱國而欲救危亡，圖生存，不但不應樹敵，

且須調整外交，博得同情，樂與相助，一方則慘淡經營，求其自力更生，憂國者之作如是想，實有足多。蓋國際狀態，瞬息萬變，國家不敢常期外力之支持，諸所尤不可全賴他邦之協助。即助我者，亦應一方作側面之聲援，一方促成其獨立自主，始可共存同榮。而對於與國之全面依賴，大可不必快意，誠以與國如果萎靡不振，弗克奮飛，即能襄助，豈不徒勞？

諺云：物有本末，事有終始，而勢有輕重緩急之分。吾人認爲黃族欲平天下，必先再建東亞，而欲再建東亞，必先力求中國之健全。東亞百年和平，中國爲其重要基石，黃族萬里鵬程，中國乃其羽翼之一，基於此種見地，吾人解決中日問題新方案中之限於中國者，首先提出基本的三項鐵則如下：

- (一) 中國之獨立自主運動
- (二) 中國之民族復興運動
- (三) 中國之現代國家運動

今逐項釋之如後

一、獨立自主運動 亞洲之歐洲化，已不自今日始，亦不獨自中國始，當夫西力東漸，固曾駸駸乎馳臨於隣邦之日本，不平等條約之締結，治外法權之容忍，殆與中國同。惟日本由尊王攘夷而轉爲開國進取，變法自強，切斷束縛，登於坤輿，爲歐美所側目，此實東亞民族之例外，黃種人之解放先聲。而反觀中國，迄今猶淪爲外力之客體，洎自海禁大開，歐風東漸，顛搖大纛，遂爲摧倒，以條約之羈勒，既不能自主，受經濟之威脅，更難於獨立，浸假而文化則亦西說是尙，思想則惟異端是趨，地大物博徒作洋商尾閭，人口衆多泰半不能自給，政治爲使團所把持，外交則羣強之馬首是瞻。乃至政潮遞遷，受外力之操縱，自我國是，亦築室而道謀；如是者前仆後繼，同出一轍，而養癱遺患，今日齊潰，黨府之依存國聯以誤國，共匪之投奔赤俄而禍民，二者是其明証！

前已言之，卽吾人固認爲國家欲圖生存，自不應多所樹敵，而以情理

勢之推移，聯絡與國以期共榮，亦爲人類應有之互助精神。至於勢處弱小，其能同情我之復興，協助我之解放，則投桃報李，要亦無背道義。然無論如何而必須固守者，厥爲國家之尊嚴獨自性，此種之尊嚴獨自性，乃神聖不可侵犯，當不惜任何犧牲，以護持之。不但如此，吾人爲求正義之顯現，卽吾國家昌隆強盛，亦絕不肯施人以已所不欲，且進而願以全力護持與國，而不使其神聖尊嚴之國家獨自性，受任何外力之摧殘。將來大道通行，王道得倡，而天下得其平，此尤當爲世界諸民族所必須誓守之信條也。今日日本明達之士，且多倡以利爲不利，以不利爲利之口號，而中國如能完成獨立自主，可云與日本有百利而無一害，基於東亞再建之立場，則尤不能不望友邦之同情而樂觀其成者也。

二、復興民族運動 中華民族有四千餘年之歷史，其於世界文化上之供獻，具有不可沒滅之光輝；以其歷史綿延之悠久，可牢信其生存力之強旺而永不可滅亡，以其文化發祥之最早，更可證明其素質之優秀。世之以

猶太印度巴比倫巴擯中國者，乃吾人認為不可忍受之污辱，而彼實亦未能理解中國民族者也。中國人當猶回憶先人諸多可歌可泣之史蹟，不獨可令我輩自豪，抑且可以激發我輩繼續之奮鬥。當日祖先之下崑崙，走大河，南吞海粵，北掃寒塞，東括沿海，勢凌中歐，同化各族而一之，以至於威加海內而四方來朝者，亦可謂鴻歟盛矣。

近百年來，中國民族日漸衰退，情形雖屬複雜，失却自信，當為最要原因。由於自信心之喪失，不知自重，不能自強，尾人逐物，甘作附庸。漸積而釀成心理生理上之變態，怔忡飄忽，中無所主，時而叫囂若中魔，時而停滯如殭尸，直至今日，其衰退之現象，殆已暴露盡致。此際對症之藥，要須大聲疾呼，喚其猛醒，共作波瀾壯闊之民族復興運動，去短揚長，洗刷創造，鼓蕩我先人血，健全我民族魂，使其蓬勃活躍，循環流動於整個民族之心身，發思古之幽情，誓從茲以光大。中國之民族乎！其勿甘作敗家子！其勿再令人嗤笑為黃炎之不肖子孫！祖宗之遺留固可資吾人以

誇耀，然而如今之我輩，如無一物可遺未來之子孫而徒遺其羞，其將何以對吾祖先之稜威乎？其同以懺悔奮發之熱淚，滌去祖先史頁上之污塵，再接再勵，共求重現光榮之異彩！！

三、現代國家運動 中國爲落伍國家，不必諱也。今後欲躍進於一流國家之林，必須求其現代化而後可。國家之現代化云者，即一切國防，軍事，政治，經濟，財政，交通，教育，外交等等，無一不求其計劃化，統制化，期達於萬全而不至臨渴掘井，或竟束手無策。換言之，即現代一流國家之所有，吾人求其亦有，現代國家之所應有，吾人求其具備之謂也。今有人焉，目不識丁，文理弗曉，而妄欲入於士者之林，學焉而不知所從，問焉而不知所云，將必爲人厭如牛鼎勺羹而棄之。如此人焉，發憤忘食，孜孜不息，學焉而富五車，問焉而貫今古，則人將喜相逢而樂與爲伍。求國家之現代化者，即所以提高國格，以備應付萬一。環觀東鄰日本以及歐美諸國，以第一次歐戰教訓，二十年來，無不從事於國家之現代化，日

夜不息，迄今殆已各有百信，故能隨時應變，游刃裕如。國家而欲立足於今日競存之世界，其必致力於是而後可。中國而能現代化，則崛起之東亞陣容方稱強化，此不獨為中國人所切望，亦當為全亞人士所欣盼者也。

方今東亞再建，響徹霄漢，反共排英，風起雲湧，吾人認為黃種人今後之事業，必須包括如下之含義：

一、對內促進東亞民族之協和，振興東方文化，以圖亞洲民族之團結。

二、對外阻止亞洲半壁之歐化，歸復亞洲河山，以作世界大同之基礎。

基於此種見地，吾人揭橥下列之三大標榜，以作進一步解決中日糾紛之途徑：

1. 振興東方文化以
2. 團結亞洲民族而

3. 促進世界之大同

一、振興東方文化 吾人對於西洋文化，固不能全面否定而抹煞其特長，然因其內在的矛盾，釀成今日世界上阨隍不安之局，誰亦不能否認。年來中日兩大民族不能走上協和之路，迭起衝突，以至於長期兵戎相見，原因雖多，而西洋文化實爲從中作祟之毒素。日本自明治維新，吸收西洋文化，不遺餘力，然近年來，翻然覺醒，從事於東洋本位之文化運動。亡羊補牢，尙未爲晚。中國自滿清末葉，西學爲用中學爲體之說，即已風靡一時，此論雖屬逐末，尙未忘本。而自民國以來，一切惟西方是效，棄固有之精英如糞土，即有一二覺悟之士，然以大勢所趨，狂瀾難挽，望風疾走，得魚忘筌；乃至發生思想國難，青年倍增煩惱，人心飄搖，靡知所止，今茲實應識迷途其未遠，知來者之可追，春在枝頭，反求諸己。中日兩國不獨在種族上地理上爲天然兄弟之邦，而文化思想實亦同出一源，以兩國文化之精奧與其歷史之悠久，謂爲東方代表，當屬非誇。今後誠應共圖

振興光大，則目前之分歧可合，而兩國思想之一元化可期，此不獨爲促成國民間感情融洽滅絕糾紛之偉大助力，且將普及亞洲，嘉惠世界，矯正西洋文化之弊端，開導二十世紀合理文化之先河，此則尤爲東方人士應有之使命也。

二、團結亞洲民族 吾人主張團結之亞洲民族，非僅限於今日小東亞之已有國。現今法屬之印度支那，有二千三百萬之人口，面積約滿洲五分之三。英屬之緬甸，有一千五百萬之人口，面積約滿洲之半。他如尼伯爾，不丹以及西南英屬之印度，其面積約有中國本部之大。英人籠絡之西藏，名存實亡，面積稍小於滿洲，有一百五十萬之人口。大於滿洲之新疆，亦有一百二十之萬人口。大於滿洲四倍以上之蒙古，則有一百餘萬之人口，以上則收入赤俄之樊籠。又如沿西伯利亞鐵路以南之地，橫斷滿洲外蒙新疆以及中央亞細亞而至伊斯塔姆部爾對岸斯庫台里之海得爾巴薩站之大亞細亞鐵路一帶。自伊犁西部遠達裏海，南由阿富汗之北境葛克台普，北

至俄姆斯克之一帶大地域，有一千五百萬之人口，約滿洲三倍之面積。由烏拉爾沿西伯利亞以東而至俄姆斯克。再由烏拉爾山迤東——或鄂畢河流域迤東，約一千四百萬之人口，約滿洲面積之八倍。以上諸民族及地域，事實上大半置於俄人之肘腋下，而淪爲類似之殖民地，或爲附庸國，其人民則率被歐人視爲劣等民族。吾人認爲以上大於中國四倍之諸土地，實亞洲人之遺產，而應求其保全，諸土地上之人民，亦泰半爲亞洲之同胞，而應與以拯救或解放，目前事實之存在，卽吾東亞人之大恥也。亞洲之先覺民族，實應卽日奮興，號召團結，收回其準失地與已失地，而實現亞洲爲亞洲人之亞洲。

三、實現世界大同 揭開人類歷史，無代不戰，每年必爭，而閱覽稗官，徵諸史實，則又無世而不咀呴戰爭，無人而不祈禱和平。夫戰不必有利，而爭亦不必有得，人盡知也。戰爭既無利益之可必獲，然而迄今猶未弭止，且愈演而愈烈者，實難免令人懷疑人類之理性而抱遺憾！物競天擇

支配下之二十世紀，競爭圖存，吾人何嘗反對，然認此不過爲生存上之手段而非目的。且此手段又必須求其合理化，始能共期繁榮，以促成人類之進化。若夫以好勇鬪狠爲得意，以互相火併爲可法，不獨不能促成人類進化，勢必至人類同歸於盡而後已。吾人回憶以往短兵白刃之慘狀，想像方興未艾之戰禍，不禁惕然爲人類憂，而以爲消弭今後戰爭之法，講求人類進化之道，必也實現大同而後可。惟大同之實現，必賴雄厚之推動力與夫正確之思想爲指導。曠觀世界，人數可以爲六洲冠，思想可以爲大同倡者，厥在東亞。西人嘗謂光明自東方來，當之要可無愧。以力量論，亞洲人口佔世界人口約三分之一，堪稱實現大道之強力先鋒，領導大同之模範隊伍。就思想言，日本之皇道，中國之王道，皆以平天下爲依歸，而非西洋之個人主義功利主義所可望其項背。日本之「兼六合以開都，掩八紘而爲宇」之精神，與中國之「大道之行，天下爲公」之偉旨，亦皆以大同爲極終的政治理想，絕非俄羅斯之階級的世界革命主義，美利堅之狹義的門

羅主義汎美主義所可比擬於萬一。由是觀之，亞洲民族不惟擁有促進大同之强大實力，而且具有領導世界之正確思想，亞洲同胞秉乎此種昭示，更應體念天佑與先人賜與，奮然興起，悚然於其宿命之重大；從今親睦聯歡，倡導世界和平之不暇，尚復何有於蝸角之爭乎！

牢牢大者，約如上述，至於詳密計劃，實施方法，吾人固將繼續探討，公之大眾，此則尤望東亞人士，共同致力者也。

吾人更有進者，中日兩大民族，既爲亞洲先覺，過去不能恢拓意量，放大眼光，而以同種之邦，操戈同室，嗚呼！煮豆燃箕，固爲仇者所快，而兄弟鬪牆，應思外禦其侮。且兩邦興戎，原由白人煽動，此際復仇雪恨，雖非吾人所取，而恢興東亞，實爲良機。方今歐戰爆發，西邦不遑東顧，可謂得天時。收復東亞山河，近水樓台，可謂得地利，兩國如即時罷戰，言歸於好，則可謂又得人和，如斯誠可謂二美并而三難全，千載一時，稍縱即逝，以是吾人主張中日兩國即時罷戰。而今日停戰，明日即行誓

師；組織中日軍事最高部署，協商出師大計，重整兵力，編成東亞聯軍。吾人雖非軍事家，而以爲適當之配備，應將兵力分成五大路進行：第一路突取新疆，切斷歐亞幹線，阻止俄軍東進。第二路進取西藏，歸復原有緬甸而威脅英領印度。以上兩路由中國軍隊擔當之。第三路以日本在滿兵力，壓服尾大不掉之蘇聯，囊括沿海州一帶，而不使張鼓峯事件一演再演。此路全由日軍擔當之。第四路調大江以北之日本軍隊與中國軍聯合收復外蒙，直搗庫倫，進佔貝加爾湖而取西伯利亞。則今日擾攘之諾蒙汗，此後永歸沈寂。第五路則爲日本以駐在華南軍隊與中國軍編成，中國軍則南下滇越，進取交趾，日本軍則收復華南歐人之租借地如香港九龍，彼此取得連絡，夾攻安南，一方以其雄壯之海軍，游戈海上，獵狩歐人之殘留海軍，鎮壓太平洋之風波，與第二路軍呼應，則可穩取印度如探囊。東亞之大陸主義與大洋主義並進，浩浩蕩蕩，其戰線可以展至萬哩以上，海軍方面當以日本爲主，陸軍則由中日分擔，而將來大量人員之補充則須有待於中

國。吾人見蘇俄最近之出兵新疆，包藏禍心，天人共憤，揣其意圖，莫非欲波蘭瓜分之醜劇，伸其魔手而再演於東亞。吾人確信友邦深明大義，豈屑與此世界蟲賊同飲盜泉，然而赤害不除，黃族必無寧日，吾人之所以主張即時罷戰，即在留此有用之炮火，重揮正義之戈頭，期使中日交戰衝鋒之健兒，慨作還我東亞山河之壯舉，行見東亞歷史的黃人大進軍，世界之版圖將因而改色，凱旋之日，約可收復四倍於今日日本佔領之中國區域，成此殊勳，提供友邦，似此悲壯的代價，威動的贈禮，要在目前兩國所區區計較者，倍屣以上，中國但願以此光榮之收獲，換得國家之獨立完整，甚望日本能有此眼光遠大之軍事家與政治家，考量其得失，深思而運籌之。在經濟方面，吾人則主張兩國經濟機構，從事革新，以東亞一體爲基調而研究東亞之計劃經濟，以資東亞之繁榮，爲達此項目的，可設中日經濟理事會，以從事雙方之調整。以目前論，中國富於原料，日本長於生產，而且航運發達，駿乎歐美，從今即應互通有無，長短相濟，各加獎勵，造

成出超，如此不獨中日真正之經濟合作可以實現，二年來之戰爭損失。亦可失之東隅，收之桑榆！而復興大業，將亦不乏資源，至於基於未來政治上之需要，兩邦逐漸從事於合理的最高政治會議之企劃，要亦未爲不可，不過勢有輕重，事有緩急，實現之程度，自亦不能無伸縮之餘地，以上方案卽或不能行其全部，亦望其能部分的見諸事實，吾人此種基本見解，乃以東亞民族爲中心，而期於實現之政策。其目的要在根絕中日之不斷糾紛，樹立東亞之百年大計，創造大東亞之新紀元，留下黃種人之驚人史。膚淺之和平論者，當不免笑吾人爲紙上談兵，片面的親善論者，其或亦目吾人爲書生造反，然而此言又豈彼輩所能理解者乎？嗚呼！

解決中日問題新方案

中日問題解決ノ新方案

二年前蘆溝橋事變勃發ニ當リ吾人ハ曾テ華北問題解決ニ就キ左記ノ如キ方針ヲ掲ケタリ。

一、領土主權完整ノ原則下ニ於テ和平交渉ヲ開始スヘキコト

二、反聯蘇容共ノ政策下ニ於テ防蘇剷共ヲ實行スヘキコト

三、互惠互利ノ條件下ニ於テ經濟提携ヲ實行スヘキコト

此論出テタルモ于今未タ採用サレサル而已ナラス目下盛ンニ和平ヲ提倡シ居ル者ヨリ漢奸呼ハレテ排斥ヲ受ケタリ。肉飛ヒ血拼リ頭焦シ額爛セタル後始メテ曲灶徙薪ノ策漸ク國民間ノ知ル所トナリタリ。吾人ハ國是ニ對シ尙ホ深刻ナル認識ヲ有スルモノト自ラ信スルモノナリ。嘗テ事先ニ予測シタリト雖モ事後ニ誇功ヲ忍ハス。語此處ニ至レハ只感慨無量アルナリ。

方今ノ状況ハ既ニ早ク吾人ノ予測セル事ニシテ此際盛ンニ和平ヲ倡
フル者ノ蔣政權ニ對スル攻擊事項ハ恰モ二年前吾人力全體國民黨ヲ責メ
タル事ニ屬スルモノナリ。當時國民黨中一人トシテ理解スル者無キ而已
ナラス國民間ニ於テモ斯論ヲ信スル者亦頗ル渺ナカリキ。久遠ノ計ヲ奸
論ト唾棄サレタルモ既ニ身ヲ以テ國ニ許シ個人ヲ顧ミシテ萬事國家民
族ノ利害ヲ前提トシ一ニ堅實ナル信念ト主張ニ終始スル吾人ハ豈個人ノ
利害如何ニ依リテ信念ヲ轉換シ私憤感情ニ基キテ事ヲナシ時ニ左時ニ右
或ハ戰ヒ或ハ和スカ如キ國家興亡ノ大計ヲ兒戲ノ如ク視ル者ト同日ニシ
テ語ルヘケンヤ。

吾人ハ焦土抗戦ニ對シ今迄終始一貫トシテ反對態度ヲ取り來リシハ蓋
シ焦土ハ國ヲ救フ能ハスシテ徒ニ民ヲ禍シ抗戦ハ危ヲ轉スル能ハスシテ
實ニ亡國ヲ促スニ足ルナレハナリ。兩年來ノ事實ニ據リ既ニ昭示サレタ
レハ茲ニ贅言ヲ待タサルヘシ。

夫レ親仁善鄰ハ古ヨリ國寶ト視ラレ和平ノ愛好ハ吾民族ノ特徴ナリ。假ニ匈奴ヲ擊チテ功ヲ收メ業ヲ建テ北方ニ威ヲ振ヒタリシ秦ノ始皇帝及ヒ漢ノ武帝カ歐洲ニ生レタレハ必ラス拿破崙ヤ大彼得ノ如ク世大ヨリ崇拜ヲ受クヘシ。然而史家ハ兩人ヲ評シテ曰ク「窮兵黷武」又ハ「好大喜功」ト云ヒテ貶シタリ。夫レ「兵ハ百年使ハサルヲ期ス」ノ明訓及ヒ「善ク戰フ者上刑ヲ負フ」ノ警句ハ克ク中國民族ノ和平ヲ愛好スル特色ヲ代表スルニ足ルナリ。

四千年ノ歴史ヲ打チ開キテ讀メハ中國常ニ戰亂ニ禍ハレ且衰頽期カ強盛期ヨリモ多キニ拘ラス尙且和平思想ハ常ニ終始一貫ト相ヒ傳ヘタリ。昔日未タ國外通商ヲ爲ササル時我民族ハ中國ニ君臨シ強盛時代ト雖モ其政治原則ハ亦萬國トノ協和ニ依リ天下ヲシテ和平ヲ得セシムルニ在ル故常ニ德ヲ以テ蠻猶ヲ感化スルモ未タ嘗テ威武ノミヲ用ヒテ夷狄ニ加ヘタル事無カリキ。斯ク見レハ和平ヲ愛好ズルハ實ニ吾民族傳統ノ美德ニシ

テ衰頽時代然リ強盛時代亦然ラサル事ナカリキ。吾人ノ和平ヲ主張シ來リタルハ正ニ此種ノ精神ニ基キタル表現ニシテ威逼ニ非ラス且ツ又何等其間ニ不純ノ作用ヲ含マサルヲ國民間ニ於テ須ラク信セラレ度更ニ東亞人士ノ宣シク共同認識スヘキ所ナリ。

吾人ノ常ニ國民黨バ戰ハサルヲ得サルヲ戰ヒ和セサルヲ得サルヲ和スト謂ヒタリシハ怡モ是ニシテ非ナルニ似タル感アラム。吾人ハ則チ以テ戰フ能ハサレハ戰フヘカラス戰フヘカラサレハ須ラク和平ノ道ヲ講求スヘキモノニシテ戰ヒテ然ル後ニ和スルハ戰ハスシテ和スルニ若カラスト信スルナリ。然ルニ彼等ハ戰フ能ハサルヲ知ラスニ非ラス亦戰ハ、敗レ敗レタレハ和スヘク寧ロ戰ハサルニ如カスト知ラサルニ非ラサルナリ。其未タニ人事ヲ盡サスシテ忽チ抗戰スル所以ハ則チ外力ノ慾憲ニ由ルチノナリ。外力ノ慾憲ニ由リテ身陷阱ニ墮入レ人ニ利用サル、モ遂ニ自譽セス。外力倚ムニ足リ英佛蘇信スヘシ等戰爭必勝ヲ夢見ル國民黨ノ者ハ

當初豈斯クモ事態ノ變ハル、ヲ予測シ得ムヤ。

近世ノ中國力弱國タルハ事實ナリ。弱國力自ラ危亡ヲ救ヒ生存ヲ圖ラムト欲セハ單ニ敵ヲ造ラサル而已ナラス須ラク外交ヲ調整シ博ク同情ヲ集メ進ムテ助力セラル、事ヲ謀リ一方刻苦經營シテ自力更生ヲ求ムヘキハ憂國ラ士共ニ感スル所ナリ。蓋シ國際狀態ハ瞬息ニシテ萬變スルモノナレハ國家常ニ外力ノ支持ニ俟ツテ得ス。就中全面的ニ專ラ外國ノ援助ニ賴ルヘカラスナリ。吾ヲ助ケムトスル者ハ須ク一方ニ於テ側面的聲援ヲ與ラレ且ツ他方ニ於テハ獨立自主ヲ促成セラル、ニ始メテ共存同榮シ得ヘキモノナリ。而シテ國ヲ舉ケ全面的依賴スルハ徒ラニ國家萎靡不振シデ奪門シ能ハサレハ援助モ徒勞トナラム。

諺ニ曰ク「物ニ本末アリテ事ニ終始アリ而シテ勢ニ輕重緩急ノ分別アリ」。吾人ハ黃色民族力天下ヲ平定セムト欲セハ先ツ東亞ヲ再建スヘク東亞ヲ再建セムト欲セハ先ツ中國ノ健全ヲ求ムヘシト認ムルナリ。中國

ハ東亞百年和平ノ基石ニシテ且又黃族萬里鵬程ノ一羽翼ナリ。此種ノ見地ニ基キテハ吾人ハ中日問題解決ノ新方案中ノ中國側ニ限ラル、モノヲ先ツ基本的鐵則三項ヲ左ニ掲ク。

- 一、中國ノ獨立自主運動
- 二、中國ノ民族復興運動
- 三、中國ノ現代國家運動

今項ヲ逐フテ釋スレハ左ノ如シ。

一、獨立自主ノ運動 　　亞洲ノ歐洲化ハ今日ニ始メタルニ非ラス亦單ニ中國ヨリ始メタルニモ非ラサルナリ。夫レ西力東漸ニ當リ曾テ駭々乎トシテ隣邦日本ニ馳臨シ其不平等條約ノ締結治外法權ノ容忍ハ殆ムト中國ト同態ナリ。惟ニ日本ハ尊王攘夷ヨリ開國進取ニ轉シ一切ノ束縛ヲ切斷シテ自強シタル爲メ歐米ノ忌憚ヲ來タシタルハ實ニ東亞民族ノ例外ニシテ黃色人種解放ノ先聲ナリ。而シテ中國ニ顧ミルニ今ニ至ルモ猶ホ

外力ノ客體ドシテノミ存在シ海禁ヲ解放シテ以來歐風東漸シテ大變遂ニ倒サル。國力爲メニ日ニ衰弱シ條約ニ羈縛サレテ自主シ能ハス。更ニ經濟ノ威脅ヲ受ケテ獨立シ難ク文化ト雖モ西說ナレハ之ヲ尙ヒ思想ハ異端ニ走ル。廣キ領土ト豊富ナル資源ハ徒ニ洋商ノ附屬トナリ數多キ人口ノ大半ハ自給シ能ハス。政治ハ外交使團ニ把持セラレ外交ハ常ニ列強ノ鼻息ヲ氣兼ルノミナリ。政界ノ轉遷ニ至リテモ亦外力ノ操縱ヲ受クル事甚大ナリ。斯クシテ前仆レテ後繼クルモノ共ニ一轍ヲ踏ミタルハ恰モ瘡物ヲ養ヒテ禍ヒヲ遺スカ如ク今日ニ至リテ瘡物一齊ニ潰レタリ。黨府ノ國際聯盟ニ依存シテ國ヲ誤チ共匪ノ赤蘇ニ投シテ人民ヲ禍ヒタル兩事ハ共ニ良キ例證ナリ。

前述ノ如ク即チ吾人ハ國家ノ生存ヲ圖ラムト欲セハ多ク敵ヲ造ル不可ラサル而已ナラス情理ト時勢ノ推移ニヨリ與國ト聯繫シ以テ共榮ヲ期スヘキハ既ニ前述ノ如クニシテ是レ亦人類ノ持ツヘキ互助精神ナリトス。

若己ノ復興ニ同情シ己ノ解放ニ協力スル者アラハ我誰人ニ賴ルモ之道義ニ背クモノナカルヘシ。然レ共モ國家ノ尊嚴獨自性ヨリシテ固守スヘキ物事ニ對シテハ如何ナル犠牲ヲモ惜マス。須ク此神聖不可侵ノ尊嚴獨自由性ヲ護持スヘキハ當然ナリ。斯ク而已ナラス吾人ハ正義ノ顯現ヲ求メム力爲メ國家強盛榮隆トナル時モ亦絕對ニ己ノ欲セサルヲ肯ヘテ人ニ施サス而已ナラス寧ロ進ムテ全力ヲ以テ與國ヲ護特シ以テ其神聖尊嚴ナル國家獨自性ニ對シ如何ナル外力ヲ受クルモ絕對摧殘セシメラサラム事ヲ期スルナリ。斯クシテ將來大道行ハレ王道倡ヘ得レハ天下モ正軌ニ乗ルヘク是レ實ニ世界民族ノ須ク誓守スヘキ所ノ信條ナリ。現下日本明達ノ士ニ在リテハ多利ヲ不利ト倡ヘ不利ヲ利ト叫ハル。中國若シ獨立自主ヲ完成シ能フルモ日本ニ百利アリテ一害ナキト云ヒ得可ク東亞再建ノ立場ニ基キテモ一ツニ友邦ノ善キ同情ヲ期待シテ息マサルモノナリ。

二、民族復興ノ運動 　　中華民族ハ四千餘年ノ歴史ヲ有シ其世界文

化上ニ供獻セル所實ニ沒滅スヘカラサル光輝ヲ有ス。其歴史綿延悠久ニヨリ其生存力ノ強旺ニシテ永久ニ滅亡スヘカラサルヲ確信シ且其文化發祥ノ最モ早キヲ以テ更ニ其素質ノ優秀ナルヲ證シ得ルナリ。世ニ猶太印度巴比倫ヲ以テ中國ニ比スルハ吾人ハ之レヲ忍フヘカラサル汚辱ト認ムルモノニシテ彼等モ亦實ニ中國民族ヲ理解シ能ハサル者ナリ。中國人ニ在リテハ正ニ先人ノ悲痛多キ史實ヲ回憶シタレハ獨ニ吾輩ヲシテ得意ナラシムル而已ナラス且吾輩ヲ激勵シテ奮鬥ヲ繼續スヘキナリ。當時祖先崑崙ヲ降リテ大河ニ至リ南征北伐勢中歐ヲ凌ギ各族ヲ同化シテ一ツトシ威勢海内ニ届キ四方ノ諸國來タリテ朝貢スルニ至リテハ實ニ希有ノ全盛ト云ハム。

然ルニ最近百年來中國民族ハ日ニ衰退シ情況複雜ト雖モ自信ノ失却力最大原因ナリ。自信心ノ喪失ニ由リ自重ヲ知ラス自強シ能ハス人後ヲ尾ケ物ヲ逐ヒテ甘シテ附庸ニナリタリ。斯ク積リシ由リ心理上生理上ノ變

態ヲ釀成シ痴人ノ如ク中樞ヲ失ヒ時ニ魔ニ當リタル如ク叫ヒ時ニ屍ノ如ク停滯シ今ニ至リテ其衰退現像殆ムト暴露シ盡シタリ。此際病ニ適スル藥ハ須ク大聲ニテ其猛醒ヲ喚ヒ共ニ波瀾壯闊ノ民族復興運動ニ協力シ短所ヲ去リ長所ヲ伸シ革メテ創造シテ吾先人ノ血ヲ鼓動シ吾民族魂ヲ健全ナラシメテ其チシテ勃興活躍セシメ全民族ノ心身ニ循還流動セシメ思昔ノ情ヲ發セシメ光大ニ從フヲ誓ハシムルナリ。中國民族ヨリ甘シテ放蕩息子トナル勿レ。再ヒ人チシテ黃炎ノ不肖子孫ト笑ハサル勿レ。祖宗ノ遺セシ物ハ固ヨリ吾人ノ榮耀トシテ誇ラシムルニ資スルモ今ノ如キ吾輩ハ一物トシテ未來ノ子孫ニ遺スヘキ物ナクシテ徒ラニ羞ヲ遺ス而已ナリ。之レ何ヲ以テ吾々祖先ノ稜威ニ對スルヲ得ムヤ。共ニ懺悔奮發ノ熱淚ヲ以テ祖先ノ史上ニアル汚點ヲ洗ヒ去リ更ニ勉勵シテ再ヒ異彩アル光榮ヲ現出セシ得ルコトヲ求ムヘキナリ。

三、現代國家ノ運動 中國ノ落伍國家タルハ避諱セサルナリ。今

後一流國家羣ニ躍入セムト欲セハ須ク其現代化ヲ求メタル後ニ非サル可
カラス。國家ノ現代化云々ハ即チ一切ノ國防、軍事、政治、經濟、財政
、交通、教育、外交、等々ヲ一トシテ計劃化統制化シ渴ヘテ井戸ヲ掘ル
如キナカラシメ或ハ東手無策ナカラシムル萬全ニ到達スルヲ期スヘキヲ
要スルナリ。云ヒ換ヘレハ即チ現代一流國家ノ有スル物ヲ吾人モ亦有ス
ヘク現代國家ノ有スヘキ物ハ吾人ハ夫レヲ具有スルヲ云フナリ。或人ア
リ文盲ニシテ字ヲ知ラス彼妄ニ學者ノ羣ニ入ラムトスレ其學問ナル物ノ
何物ナルヲ識ラサル故後日必ラス人ヨリ牛鼎勺羹ノ如ク遺棄獻ハル、ナ
リ。斯ル人發憤シテ食ヲ忘レ致々息マスシテ學五車ニ富ミ問古今ヲ貫ケ
ハ則チ人喜ムテ逢ヒ樂ムテ伍スルナラム。國家ノ現代化ヲ求メルハ即チ
國格ヲ提高シ以テ萬ニ應スル備ヘナリ。東隣日本及歐米諸國ヲ見レハ
第一回歐戰ヨリ教訓ヲ受ケ二十年來國家ノ現代化ニ從事セサルハナク日
夜トシテ息マスニ今ニ至リ殆ムト各自信ヲ有セシ故臨機應變ノ術ニ巧ミ

ナリ。國家今日ノ競存世界ニ立足セムト欲セハ必ラス此レニ力ヲ盡シテ後シカルヘキナリ。中國能ク現代化スレハ即チ崛起シタル東亞陣容モ強化セリト稱スヘク此レ獨ニ中國人ノ切望スル所而已ニ非ラス亦當ニ全亞洲人士ノ欣ヒ見ル所ナラム。

方今東亞再建ノ聲雲霄ヲ貫キ反共排英ノ風雲湧出セル時吾人ハ黃色民族今後ノ爲スヘキ事業ハ須ク以下ノ意義ヲ包括スヘキヲ要スヘキト思フ。

1. 對內ハ東亞民族ノ協和ヲ促進シ東方文化ヲ振興シ以テ亞洲民族ノ團結ヲ圖ルヘシ
 2. 對外ハ亞洲ノ歐化ヲ阻止シ亞洲ノ土地ヲ回復シテ以テ世界大同ノ基礎ヲ作ルヘシ
- 此種ノ見地ニ基キ吾人ハ左記ノ三大標榜ヲ掲ケ以テ一步進ムテ中日紛糾ノ途ヲ解決セムトスルナリ。

(1) 東方文化ヲ振興シ以テ

(2) 亞洲民族ヲ團結シ而シテ

(3) 世界ノ大同ヲ促進セム

(一) 東方文化ノ振興

吾人ハ西洋文化ニ對シ固ヨリ全面的ニ否

定シ其特長ヲ抹却シ能ハサルモ其内容ノ矛盾ニ因リ現在世界上ニ
困難不安ノ局面ヲ釀成シタルハ何人モ否認シ能ハサルナリ。于今
中日兩大民族力協和ノ道ヲ辿ラス常ニ衝突シ爲メニ長期ノ戰火ヲ
交ハルニ至リシ原因多シト雖モ實ヲ云ヘハ西洋文化カ内ニアリテ
祟リノ毒素トナリシニ因ルナリ。日本カ明治維新ヨリ西洋文化ヲ
吸收シタルモ近來ニ至リ翻然トシテ覺醒シ東洋本位ノ文化運動ニ
從事セリ。羊亡キテ後牢ヲ修復スルモ亦遲キトセス。中國カ滿清
末葉ヨリ西學ヲ重用シ漢學ヲ本位トスル說一時ニ風靡セリ。本說
末ヲ逐フニ屬スルモ尙未タ本源ヲ忘レス。然ルニ民國以來一切惟

レ西洋ヲ效ヒ固有ノ精華ヲ棄土ノ如ク棄テ中ニ一二覺醒ノ士アルモ大勢ノ行ク所狂浪ノ如ク挽回シ難ク一見シテ逃レ恰モ魚ヲ得テ筌ヲ忘レタル如キ態ナリ。爲メニ思想ノ國難ヲ發生スルニ至リテ青年ノ煩悶倍加シ人心動搖シテ止ム所ヲ知ラス。今實ニ迷路ノ未タ遠ラサルヲ識ルヘクシテ尙ホ追ヒ得ルヲ知リ之レヲ求ムレハ挽回シ得ム。中日兩國ハ只ニ種族上地理上ニ於テ天然ノ兄弟國而已ナラス文化思想モ亦同一源泉ヨリ出タルモノニシテ兩國文化ノ精華ト歴史ノ悠久ヲ以テシテ東方ノ代表トスルハ當ニ誇大ニ屬スルニ非ラス。今後共ニ國輝光大ノ振興ヲ圖レハ目下ノ間隙モ除去シ提携シ得ルモノニシテ兩國思想ノ一元モ期シ得ルナリ。之レ只ニ國民間ノ感情ヲ融和シテ紛糾ヲ絶滅スルニ偉大ナル助力トナル而已ナラス且將ニ之ヲ亞洲ニ普及シ世界ニモ恩惠ヲ與ヘ以テ西洋文化ノ弊端ヲ矯正シ二十世紀ノ合理的文化ヲ開クハ此レ尤モ東方

人士ノ有スヘキ使命ナリ。

(二)

亞洲民族ノ團結

吾人ノ主張セル團結スヘキ亞洲民族ハ僅

ニ現下ノ東亞現有ノ國ニ限ラレタルニ非ラスシテ現今佛國ニ屬セル
ル二千三百萬ノ人口ト約滿洲ノ五分ノ三ノ面積ヲ有スル印度支那
ト英國ニ屬セル千五百萬ノ人口ト約滿洲ノ半ノ面積ヲ有スル緬甸
ト其他約中國本部大ノ面積ヲ有スル尼伯爾不丹及西南ノ英領印度
又ハ英人ニ籠絡サレ名存シテ實ハ亡ヒタルカ如キ百五十萬ノ人口
ト滿洲ヨリ稍小サキ面積ヲ有スル西藏ト蘇聯ノ勢力内ニアル滿洲
ヨリ大ニシテ百二十萬ノ人口ヲ有スル新疆ト大サ滿洲ノ四倍以上
ニシテ百萬餘ノ人口ヲ有スル蒙古ナリ。又西伯利亞鐵道以南ノ地
ニシテ滿洲外蒙新疆ヲ横斷シテ中央亞細亞ヨリ伊斯塔姆部爾對岸
斯庫台里ノ海得爾巴薩站ニ至ル大亞細亞鐵道一帶ト伊犁西部ヨリ
遠ク裏海ニ達シ南阿富汗ノ北境葛克台普ヨリ北俄姆斯克ニ至ル一

帶ノ大地域モ千五百萬ノ人口ト約滿洲ノ三倍ノ面積ヲ有セリ。烏拉爾ヨリ西伯利亞以東ニ沿ヒテ俄姆斯克ニ至ルモノト再ヒ烏拉爾山ノ東ヨリ或ハ鄂畢河流域ノ東ヨリ東モ約千四百萬ノ人口ト約滿洲ニ八倍セル面積ヲ有セリ。以上ノ諸民族及地域ハ事實上大半ハ蘇聯人ノ勢力下ニアリテ殖民地ノ如ク淪落シ或ハ屬國トサレ其人民ハ終ニ歐人ヨリ劣等民族ト視ラレタリ。吾人ハ以上ノ中國ヨリ四倍モ大ナル諸土地モ實ニ亞洲人ノ遺産ト認メ其保全ヲ求メ諸土地ノ人民モ亦大半亞洲人ノ同胞ナル故ニ救助或ハ解放ヲナスヘキニシテ現下ノ事態ノ存在ハ即チ吾東亞人ノ大恥辱ナリト認ムルナリ。亞洲ノ先覺民族ハ實ニ即刻奮起シテ團結ヲ叫ヒ其準失地並失地ヲ回收シ而シテ亞洲ハ亞洲人ノ亞洲ナルコトヲ實現サスヘキナリ。

(三) 世界大同ノ實現

人類ノ歴史ヲ繙ケハ戰ハサル代ナク年ト

シテ必ラス争ヒ而シテ小説ヲ見諸史實ニ徵スレハ則チ戦争ヲ呪ハ
サル世又ナクシテ和平ヲ祈ラサル人ナシ。夫レ戰ハ必ラス利有ル
ニ非ラス争ヒモ亦必ラス得ル所有サルハ人皆盡ク知ル事實ナリ。
戰事既ニ利益ノ必ラス獲ヘクモナカリシニ今ニ至リテ猶ホ止マス
シテ且ツ愈々烈シクナリタルハ誠ニ人ヲシテ人類ノ理性ニ懷疑ノ
念ヲ起サシムルヲ免レ難ク而シテ遺憾ヲ抱カシムルナリ。生物競
存ノ支配下ニ在ル二十世紀ニ於テ競爭シテ生存ヲ圖ルハ吾人ノ嘗
テ安ムソ反対セムモ此レ單ニ生存上ノ手段ニシテ目的ニ非ラサル
ナリト認ム。且ツ此手段ハ須ク其合理化ヲ求メテ始メテ共ニ繁榮
ヲ期シ以テ人類進化ヲ促成シ得レナリ。若シ夫レ勇ヲ好ミテ鬥フ
ナ得意トシテ互ニ相ヒ争フヲ正當トスレハ獨ニ人類進化ヲ促成シ
能ハサル而已ナラス勢必ラス人類全體ノ滅亡ニ歸スル後ニ至リテ
已ムヘキナラム。吾人ハ往昔ノ兵火ノ慘状ヲ回想シ今始リテ未タ

終息セサル戰禍ヲ想像スレハ慄然トシテ人類ノ爲メニ憂フヲ禁シ得サルナリ。而シテ以テ今後ノ戰爭ヲ無カラシメテ人類進化ノ道ヲ講求セムニハ必ラス大同ヲ實現シテ後ヲ可トスルナリ。惟レ大同ノ實現ハ必ラス雄大ナル原動力ト正確ナル思想ノ指導ニ賴ルヘキナリ。廣ク世界ヲ見ルニ人類ヲ以テ六洲ニ冠シ思想大同ヲ倡フルニ適スルモノハ蓋シ東亞アルノミナリ。西洋人力嘗テ光明東方ヨリ來ルト云フハ任シテ愧サル事實ナリ。力量ヲ以テ論スル時亞洲ノ人口ハ世界ノ約三分ノ一ヲ占メ大道ヲ實現スル強力先鋒大同ヲ領導スル模範隊伍ト稱ヘ得ルナリ。思想ニ就キテ云ヘハ日本ノ皇道ト中國ノ王道ハ皆平天下ニ歸着シ西洋ノ個人主義ヤ功利主義ヲシテ足下ニ寄ラセ得ルモノニ非ラス。日本ノ「六合ヲ兼ネテ都ヲ開キ八紘ヲ合セテ一統ス」ノ精神ト中國ノ「大道ノ行ハ天下ヲ公トス」ノ偉旨モ亦皆大同ヲ以テ終極トスル政治思想ニシテ決シ

テ蘇聯ノ階級的世界革命主義ト米洲ノ狹義的門羅主義汎米主義ノ比較シ得ルモノニ非ラス。之レニ由リ見レハ亞洲民族ハ惟レ單ニ大同促進ノ强大實力ヲ擁シ有ル而已ナラスシテ且ツ世界ヲ領導スル正確思想ヲ具有セルナリ。亞洲同胞ハ此事ヲ昭示シ更ニ天佑ト先人ノ賜與ヲ體シ奮然トシテ興リ其宿命ノ重大ヲ思ヒ今ヨリ親睦聯携シテ世界和平ヲ倡フルニ暇ナキシニ尙復安ムソ蠅角ノ爭ヒヲナサムヤ。

最重要ナル事項ハ大略上述ノ如クニシテ其精密ナル計劃及實施方法ニ至リテハ吾人固ヨリ將ニ繼續シテ探討シ之レヲ大衆ニ公開シ尤モ東亞人士ノ共同シテ力ヲ盡スヲ望ムモノナリ。

吾人更ニ進言セム事ハ中日兩大民族既ニ亞洲ノ先覺者トナリタルニ過去々我意ナラサル事ヲ容忍シ能ハスシテ同種ノ國力相ヒ干戈ヲ交ヘシハ嗚呼「煮豆燃箕」兄弟ノ争ハ固ヨリ仇敵ノ歡快トル所ニシテ兄弟相ヒ

争へ必ラス外敵ヨリ侮蔑サレルヲ思フヘキナリ。且兩國戰爭ヲ興セシハ本來白人ノ煽動ニ由ルモノニシテ此際復仇ハ吾人ノ取ル所ニ非ラスト雖モ東亞ヲ復興スルニ良キ機會ナリ。目下歐戰勃發シタルニヨリ西歐諸國ノ東顧スル遑ナキニ當リシハ之レ天時ヲ得タリト云フヘキナリ。東亞ノ山河ヲ收復シテ守備スルハ地利ヲ得タルト云フヘク兩國卽時停戰シテ和平スル如キハ之レ則チ又人和ヲ得タリト云フヘキナリ。斯クノ如クナレハ誠ニ兩美併シテ三美全キ難シト云フヘク千載一遇ノ事ニシテ稍遲レテ逸シ去ラレハ再來セサルモノナリ。之レヲ以テ吾人ハ中日兩國ノ卽時停戰ヲ主張スル故ナリ。而シテ今日停戰シタレハ明日卽チニ誓約シテ中日軍事最高部署ヲ組織シ出兵ノ大計ヲ協商シ兵力ヲ再整シテ東亞聯軍ヲ編成スルナリ。吾人ハ軍事家ニ非ラサルト雖モ適當ナル配備ヲ以テ兵力ヲ五大軍ニ分チテ進軍シ第一軍ハ急速ニ新疆ヲ襲ヒ取リテ歐亞幹線ヲ切斷シ以テ蘇聯軍ノ東進ヲ阻止スルナリ。第二軍ハ西藏ヲ進取シテ原有ノ

緬甸ヲ復歸シ以テ英領印度ヲ威脅スヘキナリ。以上ノ兩軍ハ中國軍隊之
レヲ担当スルナリ。第三軍ハ日本在滿洲ノ兵力ヲ以テ圖體ノ大ナル蘇聯
ヲ壓服シテ沿海洲一帶ヲ收メ張鼓峯事件ノ再演ヲ無カラシムルナリ。此
軍ハ全部日本軍ヲ以テ担当スルナリ。第四軍ハ揚子江以北ノ日本軍隊ト
中國軍聯合シテ外蒙ヲ收メテ庫倫ニ至リ進ムテ貝加爾湖ヲ占メテ西伯利
亞ヲ取ルナリ。斯クシタレハ今紛爭中ノ諾蒙汗モ今後永遠ニ沈默ニ歸ス
ルナリ。第五軍ハ日本ノ華南ニ駐在セル軍隊ト中國軍ヨリ編成シテ中國
軍ハ滇越ヲ南下シテ交趾ヲ進取シ日本軍ハ則チ華南ノ歐人租借地香港九
龍ノ如キヲ回收シ彼我連絡ヲ得テ安南ヲ夾撃シ一方其雄壯ナル海軍ヲ以
テ海上ニ游弋シ歐人殘留ノ海軍ヲ狩リテ太平洋ヲ制壓シ第二路軍ト呼應
シタレハ印度ヲ取ル事探囊シテ物ヲ取ル如ク易々タルモノナリ。東亞ノ
大陸主義ト大洋主義並行シテ進行シタレハ浩蕩トシテ其戰線萬哩以上ニ
展開シ海軍方面ハ專ラ日本ヲ以テ主トシ陸軍ハ則チ中日ニ由リ分担スル

モノニシテ將來大量ノ人員補充ハ須ク中國ニ待ツモノナリ。吾人蘇聯最近ノ新疆出兵ヲ見ルニ惡意ヲ含ミ天人共ニ憤ル事ニシテ其意圖ヲ揣ルニ或ハ波蘭分割ノ醜劇ノ魔手ヲ伸ハシテ之レヲ東亞ニ再演セムト欲スルニ非ラサラムヤ。吾人ノ確信スルハ友邦モ大義ニ明ナル故豈此世界ノ蠭賊ト共同シテ盜泉ノ水ヲ飲ムヲ敢テセムヤ。然ルニ赤害除去セサレハ黃族必ラス寧日ナク吾人ノ即時停戰ヲ主張スル所以ハ即チ此有用ナル軍器ヲ殘シテ正義ノ戈ニ轉シ中日交戰ノ健兒ヲシテ慨然トシテ吾力東亞山河ヲ收還スヘキ壯舉ニ盡力セシメム事ヲ期シ東亞ニ歴史的黃色人種ノ大進軍ヲ現出サセ世界地圖モ將ニ之レニ因リテ改色サレルニ至ラシメ凱旋ノ日ニハ現今日本ノ占領セル中國ノ約四倍ヲ收復シ得ヘク此殊勳成ラハ之レヲ友邦ニ提供シ此悲壯ナル代價ト感動ナル贈物ト目下兩國ノ爭フ區々タルニ比スレハ誠ニ天淵ノ差アリテ願クハ此光榮ナル收獲ヲ以テ國家ノ獨立完整ヲ換ヘ得ラレムナリ。望ミラクハ日本ニ此眼光遠大ノ軍事家及政

治家其得失ヲ考慮シ深遠ニ謀ル者アラム。經濟方面ニ在リテ吾人ハ兩國ノ經濟機構ノ革新ヲ主張シ東亞一體ヲ以テ基調トシテ東亞ノ計劃經濟ヲ研究シ以テ東亞ノ繁榮ニ資スルモノナリ。此目的ヲ達セム爲メニハ中日經濟理事會ヲ設置シテ以テ雙方ノ調整ニ從事スヘキナリ。現下ヲ以テ論スレハ中國ハ原料ニ富ミ日本ハ生產ニ長シ且ツ海運ノ發達歐米ヲ凌キ爾後ヨリ有無相ヒ通シ長短相ヒ補ヒ各獎勵シ合ヒ出超ヲ造成シタレハ此獨リニ中日真正ノ經濟合作ヲ實現スル而已ナラス以テ二年來ノ戰爭ノ損失モ亦朝方ニ失ヒテ之レヲ夕方ニ收回スルヲ得ヘキナリ。而シテ大業ノ復興モ亦資源ノ缺乏ナク未來政治上ノ需要ニ基ク事ニ至リテハ兩國逐次合理的最高政治會議ノ企畫ニ依リ從事スルモ亦不可トセサルナリ。只ニ勢ニ輕重アリ事ニ緩急アリテ實現ノ程度モ亦伸縮ノ餘地無キ能ハサルナリ。以上ノ方案或ハ其全部ヲ行ヒ能ハサルモ諸事實ニ其部分的ノ現ハレ得ルヲ望ムナリ。吾人ノ此種基本見解ハ乃チ東亞民族ヲ以テ中心トシテ而

シテ實現ヲ期スル政策ナリ。其目的ハ要スルニ中日不斷ノ紛糾ヲ根絶シ東亞百年ノ大計ヲ樹立シ大東亞ノ新紀元ヲ創シテ黃色人種ノ驚天動地ノ歴史ヲ遺サムトスルニアルナリ。淺薄ナル和平論者ハ吾人ヲ紙上談兵ト笑フヲ免レス且ツ片面的親善論者或ハ亦吾人ヲ書生叛亂ヲ爲スト目セム。然ルニ此言又豈彼等輩ノ理解シ能フル所ナラムヤ。

解決中日問題新方案

主編者 署

華

歡迎
翻印

發行所 中國青年黨總部宣傳部

中華民國廿八年四月初版
再版

✓
G. S. - 1900.

